

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ. Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

tugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas. Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza

NAUMANN

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias.

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Venta a plazos, 2-50 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos.

DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ

San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 20, 20-30 h.

Académico enfermo. Se encuentra gravemente enfermo el académico de la Historia don Eduardo Hinojosa.

Adhesiones al Monarca. Entre las múltiples felicitaciones que recibió el Rey el día de su cumpleaños figuraron las de todos los centros telegráficos de España y personal del ramo.

Los funcionarios de Telégrafos de Madrid estuvieron personalmente en Palacio para firmar en los pliegos a este efecto colocados en Mayordomía. Sobre la actitud de Romanones y Alhucemas.—Un rumor

El periódico La Acción recoge el rumor de que en las entrevistas celebradas hoy por el señor Maura con los señores Romanones, Alhucemas y conde de Romanones, el presidente del Consejo expuso la situación del país y los detalles de informes que sobre el particular obraban en poder del Gobierno, invitando a los jefes liberales a exponer su opinión y a que manifestasen si en esas circunstancias consideraban posible el levantamiento de la suspensión de garantías.

Añade el citado periódico que tanto Romanones como Alhucemas rectificaron su criterio y quedaron en convocar de nuevo a las izquierdas para obrar en la forma procedente.

Este rumor no ha tenido confirmación oficiosa, aun cuando se ha extendido bastante por Madrid.

La ex reina Amelia

La ex soberana de Portugal doña Amelia de Orleans, recibió esta mañana la visita del rey don Alfonso.

Los días que ha permanecido en esta corte doña Amelia, los ha dedicado a visitar los monumentos más notables de la capital y los pueblos más importantes y pintorescos de la provincia.

Los días que ha permanecido en esta corte doña Amelia, los ha dedicado a visitar los monumentos más notables de la capital y los pueblos más importantes y pintorescos de la provincia.

El segundo Gaona fija unos lances colosales.

Pone tres pares de banderillas, uno de los cuales resulta monumental, pues cifó al toro a dos metros y desde el mismo estribo.

Con la muleta realiza una faena vistosa, prólogo de una estocada delantera. (Palmas).

Belmonte, en el tercero, comienza dando seis verónicas de las clásicas, que hacen levantar al público de los asientos.

Con la muleta sufre varios achuchones que le impiden lucirse. Un desarme.

Con el estoque proporciona un pinchazo y una estocada superior.

Gallo, en el cuarto, busca el desquite.

En el primer tercio da unos lances superiores, estirando los brazos y fijando los pies.

Con la muleta hace una faena valiente y artística.

Medido materialmente entre los pitones de la res, exhibe todo el repertorio de sus pases y con bastante frecuencia toca a la cabeza del bicho.

Después que se satisface haciendo filigranas, pincha un poco delantero, repite con una media estocada también un poco delantera y por último descabella.

En el quinto toro Gaona coloca tres buenos pares de banderillas.

El toro es manso y no da motivo para lucimiento.

Después de una breve faena, Gaona termina con media estocada que se aplaude.

En el último toro Belmonte se muestra valiente y la faena de muleta resulta lucida.

Termina con un pinchazo y media estocada buena.

El precio del gas. Barcelona.—Las compañías que fa-

HACIENDA

Seguros de cosechas

Para conocimiento de los numerosos labradores que constantemente hacen consultas referentes a este extremo, se hace saber que en esta Intervención de Hacienda se han recibido instrucciones para que puedan suscribirse las proposiciones de seguros y las pólizas por representantes de los interesados, basando la simple declaración verbal de que están autorizados para firmar.

Juntas administrativas

Contra Manuel Callera Porriño, vecino de esta población, se ha celebrado ayer una Junta administrativa para seguir el procedimiento legal, por haberse detenido en «Los Llanos» conduciendo 15 cabezas de ganado caballar sin la documentación reglamentaria.

Explosivos

Llamamos la atención a las entidades y personas a quienes afecte la circular que publicó la Gaceta de Madrid correspondiente al día 7 del mes corriente, emanada de la Dirección general del Timbre del Estado acerca de los libros e impresos que para los servicios deben emplear los fabricantes y expendedores de pólvoras y materias explosivas, cuyos modelos se publican también a continuación de dicha circular.

Recaudación

La verificada en el día 19 del más actual dió el siguiente resultado: Industrial, 273 pesetas. Utilidades, 1.236. Minas, 350. Rentas, 1.000. Demás recursos, 299. Aduanas, 509. Reintegros, 1.372. Operaciones del Tesoro, 7.169.

NOTICIAS

A la Cárcel.—Ha ingresado en esta Cárcel provincial, una mujer llamada Consuelo Guisado Soldado, a fin de cumplir el arresto de tres días, supletorio a la multa que recientemente le ha sido impuesta por el señor Gobernador civil, por pasear la vía pública fuera de las horas prevenidas.

El Sindicato Católico.—En el local que ocupa la Cámara Agrícola, Muñoz Torrero, 17, principal, pueden inscribirse como miembros del mismo todos los obreros que así lo deseen, de ocho a diez de la noche.

En dicho local, a las horas indicadas, encontrarán un empleado que les informará de cuantas noticias deseen adquirir relativas a la expresada institución.

Casa-cuartel.—Ayer formalizó el Alcalde el contrato con el dueño del edificio que va a habilitarse para la casa-cuartel de la Guardia civil de la barriada de San Roque.

En seguida se empezarán a hacer las obras correspondientes.

Los dependientes.—De la nueva reunión que tuvo lugar ayer tarde en la que tomaron parte varios patronos, el señor Alcalde y algunos dependientes no resultó nada concreto.

Entre la dependencia reina desilusión, pues lejos de aceptar los jefes las bases que se les presentaron, se han repetido en otros establecimientos los despidos, y dentro del gremio existen, al parecer, opiniones contradictorias.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 0.000-0.000 el duro. En Badajoz, 1.700-1.740 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

ANTONIO GUTIERREZ

SUCESOR DE F. BIGERIEGO

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

MÚSICA, ARELLANO Y COMPAÑÍA

MAQUINARIA AGRÍCOLA

SUCURSAL DE BADAJOZ: SAN JUAN, NÚM. 22

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS EN ESPAÑA DE LAS SEGADORAS

DEERING

GRANDES EXISTENCIAS EN PIEZAS DE RECAMBIO

COMPLETO SERVICIO DE MECANICOS

¿QUÉ PASA?

Seguramente que todos los que la presente vieren y entendieren acordarán todavía—¡está tan fresco!—los afañes que a todos nos costó que la Compañía de ferrocarriles se dignase alumbrarnos un poco nuestra bien situada estación.

Pues, bueno. Acaso no haya habido tiempo aún de que todos los de murallas a dentro nos enteremos de que allí existe el alumbrado eléctrico y ya se ha suspendido el fluido.

Anoche la estación había permanecido—pues esta era la versión general—envuelta en las caricias de un solemne apagón.

Y nosotros preguntamos: ¿Qué pasa? Y después de preguntar y mientras llega la contestación, que nunca suele ser a CORREO seguido, decimos con el filósofo—no sabemos si se llamó Juan o Pedro, pero desde luego fue filósofo, palabra—: «¡Qué poco dura la felicidad en casa de los pobres!»

FABRICA DE ANISADOS

Claudio Cabo Barroso

RIBERA DEL FRESNO (BADAJOZ)

(Recuerdos del año 1915)

DON QUIJOTE, LA GUERRA

Y LOS SECTORES ANISADOS

«ROMANONES» Y «FRESNO»

N

Al fondo del escenario aparece muy velada, la figura más salada del ingenio literario. Azotes fue su calvario sin excesiva dureza, para lograr con presteza... (Anisado necesario.)

Máquinas seminuevas

Segadoras-atadoras y aventadoras a mano, se venden. Informes en esta Administración.

Real decreto

De acuerdo con mi Consejo de ministros vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se levanta en todas las provincias del reino, mientras dure el período electoral, la suspensión de la garantía establecida en el párrafo segundo del artículo 15 de la Constitución de la Monarquía, entendiéndose modificado en este punto el Real decreto de 24 de marzo último. Los electores podrán reunirse durante dicho período, conforme a lo prevenido en el artículo 6.º de la ley de 15 de junio de 1880.

Art. 2.º Por el Ministerio de la Gobernación se darán a la Dirección general de Seguridad y a los gobernadores civiles las instrucciones oportunas a fin de evitar que se ponga el menor estorbo al ejercicio libre y sin otras trabas que las establecidas en las leyes de la propaganda oral y escrita para fines electorales.

Dado en Palacio a 18 de mayo de 1919.—ALFONSO.—El presidente del Consejo de Ministros, Antonio Maura.

La circular dictada por el ministro de la Gobernación dice así:

«Real orden circular: En ejecución de lo dispuesto en el Real decreto fecha de hoy relativo al alzamiento de la suspensión de determinadas garantías constitucionales y ejercicio por las autoridades gubernativas de la censura previa, su majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que tenga V. S. en cuenta las prevenciones siguientes:

1.º Los encargados de la censura se abstendrán, bajo su más estrecha responsabilidad, de impedir la publicación de todo género de proclamas, discursos y escritos cuyo objeto sea la propaganda de ideas políticas con fines exclusivamente electorales, sin otras limitaciones que las normales establecidas en las leyes y las derivadas de la preferente necesidad de atender a la conservación del orden público.

2.º Quedarán autorizadas, previo el cumplimiento de los requisitos establecidos en los artículos 1.º y 6.º de la ley de 15 de junio de 1880, todas las reuniones públicas en local cerrado.

3.º Las reuniones al aire libre podrá V. S. concederlas o denegarlas bajo su responsabilidad y en ejercicio de la facultad que le otorga el artículo 3.º de dicha ley.

4.º Se exigirá gubernativamente, o ante los Tribunales en su caso, la responsabilidad en que incurran las autoridades locales que contravengan lo dispuesto en las reglas anteriores, debiendo V. S., para interpretarlas, tener en cuenta que el propósito del Gobierno de su majestad es respetar el libérrimo ejercicio por los partidos de los derechos constitucionales, sin otra cortapisa que el mantenimiento del orden, necesario no sólo para la paz pública, sino aun para la emisión en las condiciones debidas del voto electoral.

De Real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes. Madrid, 18 de mayo de 1919.

Excelentísimo señor director general de Seguridad y señores gobernadores civiles de provincia.»

FARMACIA CAUSIÑO

(ANTIGUA DE SAN ANDRÉS)

PLAZA CERVANTES, N.º 24

Gran surtido en productos químicos, aguas minerales y específicos. Esmerada elaboración y precios reducidos.

Le conviene a usted leer

el interesantísimo libro que acaba de publicarse, «El problema social del campo en Extremadura», por J. Polo Benito (deán de Plasencia).

Sumario del libro.—Capítulo 1.º El mal de Extremadura; 2.º Las conquistas del socialismo; 3.º El problema es agrario; 4.º Amos y administradores; 5.º Jornales y jornaleros; 6.º Arrendamientos y arrendatarios; 7.º El latifundio y la propiedad; 8.º Desamortización e intervencionismo; 9.º Repartos y aparcerías; 10.º ¿Qué hacen los ricos? 11.º La acción social católica; 12.º Llamamiento a la mujer extremeña.

Precio del libro, dos pesetas cincuenta céntimos.

De venta en Badajoz en la librería de Arqueros, Felipe Checa, 48. Pedidos al por mayor, librería de El Cronista, Serradilla.

Consultorios del oculista Don Delfín Cáceres Giménez

Barcarrota, del 11 al 18 de mayo. Almodralejo, del 19 al 24.

LA GRIPE

se evita lavándose con

Jabón ZOTAL

FRUMENTARIAS

Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital para su consumo las siguientes cantidades de especies:

Trigo, 110 fanegas; harinas, 15.800 kilos; chocolate, 140 kilos; vinos comunes, 99 arrobas; judías secas, 1.000 kilos; naranjas, 600.

Relación de reses sacrificadas ayer por los siguientes tablajeros: Don José Anselmo, un eral que pesó 190 kilos; don Pedro Anselmo, un añojo, 119; don Francisco Alfonso, un eral y 18 lechales, 255; don Pedro Cortés, 20 lechales, 155; don Juan Ortiz, 10 lechales, 39; don Rosendo Sosa, cinco lechales, 22; don Juan Rodríguez, 19 lechales, 175; y don Pedro Anselmo, 21 lechales, 155.

Por teléfono

Madrid, 20, 3 h.

Un bautismo

En el Palacio real se ha verificado el bautismo de una hija de los duques de la Vega, apadrinándola los reyes.

Llegada de un Ministro francés y de otros personajes

Zaragoza.—Ha llegado a esta capital el ministro francés de Bellas Artes. Le aguardaban en la estación las autoridades, el director general de Bellas Artes, señor Benlliure; el Ayuntamiento y la Diputación, bajo mazas y fuerzas millitares.

El Alcalde le dió la bienvenida, contratándose de recibirle en Zaragoza. La banda militar tocó La Marsellesa, escuchándose varios vivas a Francia. En el hotel donde se hospeda el citado Ministro se ha celebrado una recepción.

A media noche llegarán el ministro de Instrucción pública, señor Silió, y el embajador francés.

Santa Bárbara

Probad los exquisitos jarabes para refrescos fabricados por

Miguel Nieto Marín

Marca «Santa Bárbara». Precio: arroba de 16 litros, 41 pesetas con envase. Zarza o limón, clase garantizada.

Pedid amontillado fino 5.º y cerveza Cruz del Campo.

NUEVA, 11

Teléfono número 65

—ALMENDRALEJO—

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante el día 19:

Fallecidos.—Manuel Martín Cueva, de treinta y siete años, gripe. Madre de Dios, 22.

Pascual Peña Lairado, de treinta y nueve años, neumoplumia. Arias Montano, 25.

Concepción Campomane, de ochenta y dos años, hemorragia cerebral. Salmerón, 92.

María Barquero Bravo, de quince meses, bronquitis gripal. Morales, 41.

Alfonso Catalán Alvarez, de veintiocho años, broncopneumonía gripal. Prim, 25.

José Rabanales Durán, de cincuenta y ocho años, infección gripal. Hospital civil.

Nacidos.—Julia Escudero Valero. Plaza de Minayo, 2. Enrique Estanislao Sánchez. El Brocense, 8. Concepción Alvarez Micharet. Abril, 7. Matrimonios.—Francisco Marcelo Acedo con Amelia Losada Rangel.

Pequeños anuncios

VELAS de cera, superiores, de Monóvar, en casa de Manuel Durán, librería. Meléndez Valdés, 15.

Para muebles elegantes, EL TRIUNFO. Para artículos fotográficos, EL TRIUNFO. Para objetos para regalo, EL TRIUNFO. Para gramófonos y discos, EL TRIUNFO. Para habitaciones completas, EL TRIUNFO. Precios sin competencia. VIUDA E HIJOS DE FRANCISCO RAMALLO. No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Badajoz.

SE ARRIENDAN las espigas de la dehesa «Las Ventanillas», de este término. Para tratar, en la misma dehesa o con don Nicolás Corchado, Madre de Dios, núm. 17. Badajoz.

SE ARRIENDA a pasto y labor y fruto de bellota «El cuarto de la Charca» de la dehesa «Ejido del Campo», término de Villar del Rey. Posee abundante agua y está toda murada. Para tratar con don Sancho Nevado, en Puebla de la Calzada.

SE VENDE un tronco de caballos, castaños, con seis años y ocho dedos alzados perfectamente enganchados en coche y para sillitas.

Para tratar, con su dueño, don Vicente Romero Juan, en Mérida.

El bolcheviquismo ante la guerra y la paz del mundo, por León Trozki, traducción y prólogo del doctor Vicente Gay. De venta en la librería de Durán.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Los sifones. En bien de la higiene creemos que debía seguirse otro método en las operaciones materiales de limpieza de los depósitos receptores de aguas situados de trecho en trecho en nuestras calles, porque lo que ahora se hace al sacar la basura y depositarla al lado, es limpiar los sifones y ensuciar las calles, para cuyo viaje no hacían falta alforjas. Menos mal si se recogiese siquiera.

De no hacerlo así valiera más verificar este servicio como se hacía en años anteriores, esto es, no sacando nada, sino haciendo correr todo hacia el interior mediante agua limpia.

El señor Trujillo tiene la palabra para rectificar.

Una queja. La casa número 38 de la calle de San Lorenzo es propiedad de don Antonio Garrido, y la del número 40, o sea la contigua, de una señora. Entre ambas casas existe un pozo medianero para el servicio de extracción de aguas para ambas propiedades.

La duena del número 40, por efecto de la orden del señor Alcalde y por no querer verter las materias fecales y aguas corrompidas en el carro designado por el Ayuntamiento o arrojarla fuera de extramuro, las arroja en el ya citado pozo medianero, con perjuicio de un tercero y en menoscabo de la salud pública y del vecindario de la citada calle de San Lorenzo.

Se ruega haga una visita el señor inspector de higiene para castigo del culpable y en evitación de ulteriores resultados.

LOS PUEBLOS

Hornachos

El día 16 del actual llegaron a este pueblo los propagandistas de la Confederación Social Católica-agraria, presidida por Pedro H. de la Torre y don Guillermo Vicente, y como el ilustrado señor cura párroco don Ricardo González, previamente prevenido, había ya solicitado permiso para la celebración de una reunión pública, tuvo ésta lugar la misma noche en la plaza de la Constitución por carecerse de local cerrado capaz para el público que había de congregarse.

En uno de los salones de la Casa Consistorial se reunieron los propagandistas con el señor cura párroco, el Ayuntamiento, Juzgado, civil y vocales de la Junta directiva de la Sociedad Obrera, hasta el número de diez, y otros diez entre labradores y propietarios.

La plaza, repleta de público, estaba imponente, pues de seguro fueron pocas las personas de ambos sexos que dejaron de concurrir.

Desde uno de los balcones del edificio hablaron los conferenciantes; hizo lo primero para presentar a los propagandistas, el señor cura párroco, que, con palabras fáciles, expuso el objeto de la conferencia y señaló esta noche como la más importante en la historia de este pueblo, pues una—la mayor—de las mejoras del Sindicato es procurar medios económicos a los que de ellos carecen, y este bienestar engendra paz y amor, tranquilidad de conciencia y aproximación a Cristo, Pastor sublime cuyo rebaño espiritual está a su cargo en este pueblo y debe procurar su mejoramiento.

No defraudó el joven párroco las esperanzas que en él pusimos al escucharlo recientemente en el acto de posesión de la parroquia; antes, lo afirma y robustece, premiándolo su oración con una nutrida salva de aplausos.

Ocupa la tribuna el padre H. de la Torre, y a pesar de estar un poco afónico, es su voz tan potente, tan clara y persuasiva su oratoria, que desde luego se apodera del ánimo de los oyentes; principia diciendo que no tiene fines políticos, que la política, aunque bien practicada es una virtud, no es elemento útil para el Sindicato; por el contrario, le es dañina y perjudicial; caben, pues, en el Sindicato los hombres de todas las ideas políticas, puesto que éstas las habrán de dejar a la puerta, requiriendo sólo moralidad y honradez, caridad y creencias cristianas; expresa la idea del Sindicato, su organización y desarrollo, ventajas que produce y fines que persigue; lo compara a un árbol, cuya raíz es el Sindicato y las ramas son las instituciones que de él arrancan; una fuente de la que se derivan infinitos arroyuelos, como la Caja rural de Ahorros y Préstamos, instituciones de enseñanza, ahorro infantil, seguros para la vejez, mutualidades para casos de enfermedad, para seguros de ganados, de cosechas, etcétera, etc.

Nos tuvo dos horas pendientes de su palabra, explicando clara y sencillamente cada uno de estos conceptos; nos previno contra los enemigos naturales del Sindicato y especialmente contra la usura, a la que fue fustigado como merece tal carraña social.

Su disertación fue muchas veces premiada con grandes aplausos, siendo los más entusiasmados los obreros.

Habló después el señor Vicente, diciéndonos que nacido del pueblo y educado como labrador, en la gran familia agrícola, no ha de ser el suyo un discurso florido, sino ligeras consideraciones prácticas sobre el funcionamiento del Crédito agrícola con la institución de las Cajas rurales de Ahorros y Préstamos, mereciendo también su peroración ser aplaudida.

Ya varios señores propietarios venían ocupándose de la constitución del Sindicato, pero lo habían aplazado para después de la siega y de las elecciones, a fin de que no se tomara como señuelo o cebo de miras egoístas; y como la idea encontró terreno abonado, arraigó en seguida la semilla y se procedió a organizar el Sindicato, quedando su Junta directiva constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Francisco Carvajal Garraló.
Vicepresidente, don José Sánchez Agudo.
Tesorero, don Benito Soriano Lozano.
Secretario, don Juan Benítez Sánchez.
Vocal patrono, don Manuel Gallego Ortiz.
Idem idem, don Manuel Brito Santos.
Idem obrero, don Pedro Vizcaíno Porrera.
Idem idem, don José Carvajal Lozano.
El Consejo de Vigilancia lo integran: Presidente, don Gerardo Sánchez Agudo.
Vicepresidente, don Cipriano Hernández Piñero.
Vocal patrono, don Gabriel Cortés Fernández.
Idem obrero, don Blas Alcón Carroza.

Y por último se designó como consiliario, provisionalmente, al señor cura párroco don Ricardo González Jiménez, solicitando del excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, lo confirme en el cargo y otorgue su bendición al Sindicato, constituido bajo la advocación patronal de San José.—Corresponsal.

Villaganzalo

Fundación del Sindicato Católico-agrario

El día 14 del actual tuvo lugar en esta un grandioso mitin, en el que tomaron parte el padre Hernández y el joven y culto propietario, señor Vicente Hernández.

Este tuvo lugar en la plaza de la Iglesia en la que se congregaron más de mil personas, las que en su mayor parte figuraban las clases de patronos y obreros.

Hizo la presentación el cura párroco de ésta don Macario Márquez, el que en sencillas frases enaltecía a los oradores, tributándoles grandes elogios por sus dotes de talento y por el mucho beneficio que a la clase proletaria está reportando.

Seguidamente hizo uso de la palabra el padre Hernández, que con grandilocuentes palabras puso de relieve el estado tan atrasado de la Agricultura, por el odio que existe entre la clase patronal y los obreros, por lo mismo invita a todos a unirse y funden el Sindicato Católico-agrario, base del engrandecimiento de España a la cual, según el orador, le espera con la colaboración de los buenos españoles días muy halagüeños.

Al terminar su disertación fue ovacionado.

Después habló el señor Vicente, el cual con frases sencillas pero con energía en la palabra, atacó a los usureros (factor importantísimo), a quien el conferenciantes lo compara con las arañas que tejen la tela y envuelven a la mosca, para después absorberse la sangre.

Puso de manifiesto el gran éxito alcanzado por los Sindicatos en las compras y ventas y el mucho rendimiento tenido, en particular donde están bien organizados, como es en la provincia de Almería, que han tenido los labradores un beneficio de 25.000 duros.

Por último, con palabras de fraternal cariño aboga por que se una el bracero con el propietario y que, con el amor de hermanos, puedan librarse de la tormenta que se avecina, en beneficio de nuestra querida patria y en bien de todos.

Al terminar sus últimas palabras fue subrayado con una salva de aplausos.

La directiva quedó constituida de la forma siguiente:

Consiliario, don Macario Márquez; presidente, don Julio Fernández de los Ríos; vicepresidente, don Luis Godoy Suárez; tesorero, don Salvador Godoy Suárez; secretario, don Antonio Chaparro; vocales, don Francisco Cerrato, don Alfonso Terrones, don Eulogio Porro Castañeda y don Julio González.—Corresponsal.
18-5-918.

Almendralejo

Ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el acaudalado propietario don Diego García Romero de Tejada, siendo su muerte muy sentida en esta ciudad, donde contaba con generales simpatías.

A toda la familia del finado, y muy especialmente a su viuda doña Ana de la Peña y a su hijo don Félix, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

—En la mañana del 16 se verificó el sepelio de la bella y distinguida señorita Isabel Arias Merchán, que dejó de existir en esta ciudad a los veintidós años de edad.

La muerte le sorprendió en tan temprana edad, dejando un hueco muy difícil de llenar en su hogar.

A toda su desconsolada familia, y particularmente a su hermano Juan Pedro, industrial de ésta, hacémosle presente el testimonio de nuestro más sincero pesar por la desgracia que en este momento llora.

—Completamente restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama durante unos días, ha vuelto a reanudar sus asuntos profesionales el competente oculista don Elicio Flores.

—Marchó a Villalba de los Barros el ilustre abogado don José Domínguez.

—Para el mismo punto, acompañado de su secretario particular, el propietario don Dámaso Casillas.

—En sus posesiones del campo pasan una temporada el industrial señor Medel, don Felipe Luengo y don Francisco Cortés Villa.—Corresponsal.
18-V-919.

Los Santos

Fiestas literarias y sociales

En el tren correo de la una de la tarde llegaron ayer, procedentes de diversos puntos, don Ángel Herrera, director de *El Debate*, acompañado del redactor del mismo periódico don Francisco Siso Cervero; don José Polo Benito, deán de Plasencia; don León Leal Ramos, abogado, y el joven presbítero director de la Escuela parroquial de Don Benito, cuyo nombre siento no recordar.

—En el tren de Sevilla llegó el profesor de la Universidad don José Monje Bernal, y en el mixto de la noche el catedrático de nuestro Instituto don José María Ruano.

Todos fueron recibidos por comisiones formadas por las autoridades, profesores del Colegio y Escuelas y de las directivas del Sindicato y Centro Obrero.

Sería imposible escribir al detalle todos los actos ayer celebrados y que demostraron a los ilustres visitantes la grandiosa obra pedagógica y social del cura de Los Santos.

Las clases de primera enseñanza, las de adultos, la Caja de imposiciones escolares, la Juventud Católica-social, el Sindicato, todo fue objeto de un minucioso examen que dejó admiradas a las ilustres personalidades que honran a este noble pueblo con su visita.

Por la noche y en vista de que el local del Sindicato era insuficiente para contener a la inmensa muchedumbre que se apretujaba impacientemente en el salón de actos, fue necesario trasladarse al hermoso patio de las Escuelas parroquiales.

Allí tuvo lugar la acostumbrada conferencia semanal que estuvo a cargo del profesor de Sevilla, ex presidente de aquel Ateneo, don José Monje Bernal, invitado por el cura de Los Santos en aquel mismo momento.

Hizo la presentación del conferenciante nuestro ilustre párroco, que aprovechó la oportunidad para indicar a los obreros la importancia de estas fiestas del trabajo y de la cultura cristiana que todos estamos obligados a rodear del mayor esplendor.

Tuvo períodos elocuentísimos que levantaron múltiples salvas de aplausos.

El señor Monje Bernal, que en el poco tiempo que tenemos el honor de tenerle a nuestro lado ha sabido adueñarse de la simpatía de todos, comenzó diciendo que aunque él no pensaba hablar hasta el domingo por la noche, requirió por el cura de Los Santos, no supo negarse, pues quien todo lo da también tiene derecho a pedirlo todo.

El orador se apodera de la atención y la hermosa descripción que hace del obrero campesino, al que admira porque sus padres fueron modestos labradores que todo lo sacrificaron por darle una educación un poco superior a la que ellos tenían.

En párrafos, en que la sencillez se hermana con lo profundo del concepto, dice que son tres las energías que afluyen en el hombre para lograr su perfección absoluta en lo que cabe en la tierra.

La energía moral, la energía intelectual y la energía económica. Es decir, que para que un hombre sea perfecto es necesario que sea bueno, que sea culto y que sea rico en cualidades, que unidas son igualmente indispensables para el engrandecimiento de los pueblos.

¿Cuál de ellas es la más precisa? ¿Cuál es la indispensable?

Coged un hombre bueno, pero que sea ignorante y pobre, y ese hombre podrá siempre pedir, podrá exigir a la sociedad que le rodee de elementos necesarios para su vida, pues cumplidor de sus deberes podrá, con la conciencia limpia, invocar el nombre de la justicia en su favor.

Coged después un hombre inmoral, sabio y pobre, y tendréis que su sabiduría no será empleada sino en daño de la sociedad.

Y coged, por último, uno que sea inmoral, ignorante y rico, y tendréis el ser más dañino, el más feroz que la humanidad pueda padecer.

Entonces un himno al deber, que dijo era la almohada sobre que descansaba la conciencia tranquila de los hombres honrados, y terminó su hermosa conferencia aconsejando a todos que no se olvidaran nunca del cumplimiento de sus deberes.

Tanto al final de su hermoso discurso como en la mayoría de sus períodos, fue aplaudido con verdadero entusiasmo.

Homenaje grandioso

El pueblo de Los Santos puede sentirse orgulloso del alarde de ciudadanía que ha dado admirabilísima prueba en el día de hoy, que quedará grabado

con letras de oro en el corazón de todos sus habitantes.

Y es doblemente valioso este alarde de ciudadanía, porque a él han cooperado todas las clases sociales, pudiendo decir muy alto que la clase rica de este pueblo ha demostrado que no en vano respira el ambiente social que espasa esa figura grandiosa, esa figura insigne, ese hombre sublime que toda España conoce por el cura de Los Santos.

La función religiosa colma la medida de cuantos cálculos puedan hacerse y puesto que plumas más capacitadas que la mía se ocuparán de ello, cedo de grado tal misión ante el temor de que pudiera tacharme de exagerado. Pero sí he de decir que el sermón, a cargo del deán de Plasencia, señor Polo y Benito, fue un verdadero alarde de forma y de fondo que nos demostró una vez más los grandes talentos del insigne orador.

A las dos de la tarde se celebró el banquete grandioso, al que asistieron más de cien personas.

A las seis de la tarde tuvo lugar el reparto de premios, que este año ha tenido una importancia excepcional, pues además de los que suelen darse todos los años, se han dado como premio tres fanegas de tierra de sembrado, donadas generosamente por el ex alumno de las Escuelas parroquiales y acaudalado propietario don Juan Murillo Rico.

También don Narciso Rico facilitó cien pesetas para que se aumentaran los premios en metálico. Estos premios se dividieron en dos grupos: Uno el formado por los que tratan de estimular la aplicación de los obreros y su conducta escrupulosa durante el curso, y el otro formado por los que tratan de fomentar el espíritu de previsión y ahorro, premiándose a aquellos que durante el curso han demostrado más constancia en hacer imposiciones en sus carillas.

Terminado el reparto de premios hizo uso de la palabra el catedrático de Literatura de Badajoz don José María Ruano.

Su discurso demostró de modo elocuente que es imposible toda regeneración si ésta no se consigue dentro de la Iglesia católica.

Hecha la imposición de las medallas de honor a los acordes de la Marcha Real, se dirigió la muchedumbre hacia el santuario de Nuestra Señora de la Estrella, en cuyo hermoso patio iba a verificarse la imposición de la cruz de Alfonso XII a nuestro párroco doctor Fernández Santana.

Es poco menos que imposible hacer una descripción, siquiera sea sólo aproximada, de la impresión que en todos produjo aquella muchedumbre obrera que en pos de sus banderas marchaba gallardamente con el corazón henchido de entusiasmo. Todo el pueblo, todas las clases sociales se asociaron al acto presentando el Santuario de la Virgen de la Estrella y sus alrededores un aspecto grandioso, que a no ser visto, es imposible figurárselo.

Cantada que fue la salve a la Virgen, nuestro párroco, acompañado por las autoridades, representaciones oficiales y personalidades invitadas, subió al gran balcón que domina el patio donde se apretujaba una muchedumbre inmensa.

A causa de un accidente que ha producido algunas quemaduras, por fortuna no graves, al alcalde don Alejandro Martínez Aliaga, hizo la imposición de la cruz de Alfonso XII don Julián Gordillo Cruz, primer teniente alcalde y presidente de la Junta organizadora de estas fiestas.

El señor Gordillo, con la grandeza de las cosas sentidas que brotan del fondo del alma, dijo algunas palabras sencillas pero sublimes, porque con ellas demostraba que el pueblo no era ajeno a los méritos de su ilustre párroco.

Terminó dando un viva al cura de Los Santos, que fue contestado repetidas veces con entusiasmo rayano en el delirio.

Desde este momento me siento incapaz de describir lo ocurrido. El cura de Los Santos se adelanta con la cruz colgada al cuello, con el fajín en su cintura y el bastón en la mano, y dice: Esta cruz, este bastón y este fajín podéis creer que para mí valen únicamente por ser la expresión de nuestro agradecimiento, pero como soy un sacerdote que no hace más que cumplir con su deber, los deposito a los pies de la Virgen de la Estrella.

Los aplausos y vivas se suceden con tal frecuencia que es imposible detallar minuciosamente cuanto allí ocurrió. Fueron momentos de una emoción intensa, que hicieron saltar las lágrimas y oprimirse los corazones.

A las once de la noche y en el patio de las Escuelas tuvo lugar la gran velada literaria.

Comenzó con la lectura de una preciosa poesía del señor Salcedo, de Zafra, que fue muy aplaudida. También lo fue otra recitada por el culto médico don Avelino Delgado.

A continuación hace uso de la palabra el abogado de Cáceres, apóstol de la previsión en Extremadura, don León Leal y Ramos.

Su hermosísimo discurso fue un canto al ahorro, a la previsión, a la caridad cristiana, haciendo consideraciones muy atinadas sobre la obra social del cura de Los Santos que fueron muy aplaudidas, así como todo su discurso.

Al ocupar la tribuna el culto letrado profesor de la Universidad de Sevilla, don José Monje Bernal, estalla una ovación. El señor Monje, que habla con una amenidad encantadora, hizo una admirable descripción de cuanto había visto desde su llegada a este pueblo, que sentimos no poder trasladar a estas cuartillas sin omitir una sola palabra.

Terminó diciendo que el cura de Los Santos está obligado a salir de este pueblo y extender su obra por toda España, y entonces morirá tranquilo, porque entonces se le harán grandes homenajes que a él nada le importan, le levantarán una estatua, lo cual le importa menos, porque el monumento más grandioso es el que se le levantará en todos los corazones.

Hermosísimo discurso, que fue constantemente aplaudido con inmenso entusiasmo.

A continuación hizo uso de la palabra el director de *El Debate*, don Ángel Herrera, que entonó un himno a la democracia cristiana, siendo aplaudidísimo por la galana forma, así como por los conceptos profundos emitidos por el insigne orador.

El deán de Plasencia, don José Polo y Benito, leyó unas cuartillas demostrativas de la incultura que reina en España por falta de escuelas, citando el caso de la provincia de Cáceres, a la que corresponden 185 escuelas y sólo hay 84.

Fue un trabajo de un sentido práctico grande, en el que condensó de modo admirable las soluciones urgentes del problema cultural español. Fue muy aplaudido, como merecía tan provechoso trabajo.

Finalmente dió a todos las gracias el cura de Los Santos, teniendo para cada uno una frase feliz y siendo aplaudido con mucho entusiasmo.

Merecen plácemes las clases ricas de este pueblo, que han alojado espléndidamente a nuestros ilustres visitantes, cooperando de este modo no sólo a dar mayor esplendor a estas fiestas de ciudadanía, sino también a corroborar la fama de hospitalario que tiene este noble pueblo.—R. Teyde.
18 mayo 1919.

LA ALIANZA AGRÍCOLA SEGUROS DE GANADOS

ROBO-HURTO-EXTRAVÍO-VIDA-INUTILIZACIÓN

DOMICILIO SOCIAL:

VENERA, 20.-SEVILLA

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA:

SABINO CAMACHO DE CASTRO

ZURBARAN, NÚM. 2.—TELÉFONO NÚM. 407

Genaro Doncel.—Badajoz
Automóviles Abadal-Buick
Son los de mejor resultado y menos consumo

ALFALFA
Se sirve a domicilio. Pedidos, al teléfono 190, de once a dos.
Probad el Anís del ZORRO
Carlos Vidarte—JEREZ



VITICULTORES

Hallaréis grandes beneficios empleando en vuestras viñas el Azufre Flor Sublimado y el Sulfato de cobre inglés de 98/99 grados.

PRECIOS COMO NADIE EN

Droguería Extremeña.—San Juan, núm. 34

JARABE YER

—CURA—

todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

— DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS —